

# 马湘云：“选择了从检之路 就是选择了一种责任”

□ 文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 郑东慧



马湘云正在查阅资料



审理案件

本期主题：  
**检察官**

“作为党员、作为检察官，我们的初心就是坚持以人民为中心作为工作的出发点和落脚点，坚定立检为公，执法为民的信念，走好新时代检察人的长征路。”马湘云是石楼县人民检察院第一检察部的一名人民检察官，参加工作以来，他连续五年公务员年度考核为优秀，并荣立三等功一次，在吕梁市人民检察院公诉人竞赛和未成年人检察业务竞赛中，多次荣获殊荣，2020年入选山西省检察机关司法工作人员职务犯罪侦查人才库。从检八年来，他一直深耕在检察一线，以高度的责任心，办理好每一起案件，以忠诚干净的工作作风，为石楼检察的发展奉献着自己的青春。

## 坚定理想信念 忠诚检察事业

2013年4月参加工作以来，马湘云始终要求自己，办理案件要重证据，重调查研究，不轻信口供，把案件从厚读到薄，再从薄读到厚，对于每一个风险点、细节都要考虑，都要熟记于心。

被任命为检察官以来，马湘云共办理各类刑事案件500余件，参与办理职务犯罪案件6件，纪检监察案件3件，积极谋划侦查思路，确定侦查策略，承办了多起涉案人数众多、案情复

杂、涉案金额大的重大疑难案件，所办理的案件无一错案。用他自己的话说：“选择了从检之路，就是选择了一种责任，选择了一种与众不同的生活方式，因为我们办的不是案件，而是别人的人生，办理的每一起案件必须经得起实践的检验，无论是大案小案都要全力以赴。”他就像一名恪尽职守的哨兵，时时刻刻守望着公正，守望着法律的尊严。

## 认真履职 扫黑除恶精准有力

作为一名人民检察官，马湘云时刻牢记自己的使命，时刻保持清醒的头脑，在扫黑除恶专项斗争中，他迎难而上，共参与办理10起涉恶、涉黑案件。办理恶势力犯罪团伙张某某等人敲诈勒索案中，积极履行抗诉职能，维护法律尊严。该起案件是石楼县检察院办理黑恶势力犯罪案件以来抗诉成功的第一起案件，其撰写的张某某等人敲诈勒索一案的公诉意见书被吕梁市人民检察院评选为优秀公诉意见书。

“是黑恶势力犯罪一个也不放过，不是黑恶势力犯罪一个也不凑数。”2020年，马湘云参与办理崔某某等12人组织、领导、参加黑社会性质组织案，面对本案部分犯罪人员出逃、犯罪事实不清、证据不足、法律适用存在争议等问题，马湘云多次提出犯罪嫌疑人不构成参加黑社会性质罪的意见，并积极介入引导侦查，切实把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，最终五名犯罪嫌疑人被作出不予起诉处理，维护了犯罪嫌疑人的合法权益。

## 走基层 讲故事



## 释法说理 发挥好监督职能

马湘云不但认真工作，做好本职工作，还坚持求真务实，努力开拓创新，以严谨的专业态度，扎实的工作作风，不断总结工作经验，不断更新知识体系。

作为一名检察官，马湘云积极总结办案经验，成功抗诉刘某某交通肇事一案，该案是我省成功抗诉第一起的认罪认罚案件，相关经验做法在省市级媒体上多次刊登。在从事未成年人检察工作期间，组织召开未成年人不批捕公开听证会，并邀请人大、政协、社会公益组

织参加听证会，挽救涉罪未成年人，其所在集体被评选为未成年人检察先锋岗、维护妇女儿童权益先进集体。在刑事检察部门工作期间，注重追赃等工作及认罪认罚案件的释法说理工作，办理案件认罪认罚的适用比例达到百分之九十以上，有效化解了社会矛盾。同时深入思考积极发挥检察机关参与社会治理工作的职能，参与制定的检察建议均得到有关部门的整改回复，有效助推县域内社会经济发展，充分发挥好法律监督职能。

## 发扬“三牛”精神 助推乡村振兴

2021年5月，马湘云接到组织任务，被派驻石楼县龙交乡君庄村担任第一书记，助力乡村振兴。在接到通知后，他没有一丝犹豫，当即表示服从组织安排。越是艰苦的条件越可以磨炼意志，越有利于增强人的韧性，虽然担任石楼县龙交乡驻君庄村第一书记不到半年时间，但马湘云积极开展党史学习教育，为村两委工作人员讲党课，交换意见，并积

极走访入户，了解群众需求，得到了群众的好评。在与村两委干部见面会上，马湘云立下军令状：“下一步，将充分发挥好三牛精神，利用自己所学，助力乡村振兴”。

无论是乡村振兴的道路上还是司法办案过程中，马湘云将继续“一如既往，恪尽职守，不忘初心，牢记使命”，在平凡的工作岗位上奉献自己的青春。

## 市体育局「道德讲堂」 身边人激发职工 弘扬吕梁精神

本报讯（记者 罗丽 张娟）“没想到习近平总书记第一次提到吕梁精神四个字和我们马小军局长有关系。我要用身边人身边事，理解吕梁精神，学习吕梁精神，弘扬吕梁精神。”10月21日，市体育局办公室副主任李亚鹏听完该局举行的第四次道德讲堂后说。

马小军曾援疆三年多，被兵团第六师授予个人三等功，被共青团农场授予“援疆三年突出贡献奖”。2014年，习近平总书记当面嘱托他把兵团精神同吕梁精神结合起来发扬光大，为建设新疆贡献力量。到市体育局任职后，他牢记总书记嘱托，敢做敢当，尤其在解决历时10余年的游泳馆遗留问题时，不惧威胁和恐吓，把中央处理信访联席会议办公室确定的重大交办信访案件圆满办结并清零销号。今年，在全国体育“双先”表彰活动中，他荣获2017—2020年度全国群众体育先进个人。在他的带领下，吕梁体育事业有了新的发展。2019年，我市承办的全国第二届青年运动会蹦床和艺术体操比赛，不仅圆满举行，而且获得19金9银5铜的好成绩。今年，在第十四届全国运动会，我市代表队获得3金1铜，这是吕梁体育史上参加全运会首次夺金。

当日，该局举办了以“用好红色资源、坚定理想信念、弘扬吕梁精神”为主题的道德讲堂，吕梁日报社副总编李小明在“听讲座”环节作了“习近平总书记谈到的吕梁精神”的理论讲座，全面、新颖而生动的阐述引发了大家对身边人新的认识。

市体育事业发展中心主任温保翠在“谈感悟”环节说：“今后，我们要继续办好道德讲堂，以身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人的形式讲述道德事迹，诠释道德内涵，充分发挥‘身边道德模范’的示范引领作用。”

## 离石区信义镇：

## 壁画乡村振兴壮美画卷



近年来，离石区信义镇结合本地实际、立足资源禀赋，认真谋划产业布局，在基础设施提升、主导产业发展等方面求突破，盘活现有资源、扮靓人居环境，有力有效推进乡村全面振兴，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴画卷在信义大地徐徐展开。

记者 白丹 臧媛慧 摄

